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TToooTtTIKN £0EUVA

| Noowa |

Mapayovtog No Oxt JUvoAo
Now a b a+b
‘Oxt C d c+d

2UVOAO a+c b+d n

IE: a/ (a+b) gival n ouxvoTnTd ePPAvIONC TOU VOONUATOC OTOUC eKTEOEIHEVOUC

INE:C/ (C+d) n ouxvoTNTa €UPAVIONC TOU VOONHATOC OTOUC UN-eKTEBEINEVOU
a C

2 xeTIkog Kivduvog (Relative Risk) RR= Ig/I\ = - _4. (c+d)
a+b c+d c (a+b)

Ekppaler mooo auxvoTepn (h AlydTepo oUXVR) gival R vooog 6Tav o
TTapdyovTacg KivOUVoU givdl TTdpwyv o€ oX€Eon UE TV AVTIOToIXNh ouxXvoTnTd
o0Tav o mapdyovTag €ivai dmwv



Epeuvec aoBevwy - papTUpwv

* 2 TIC épeuveC aoBevwv-papTUpWyV €TIAEYOVTAl TA G+C KAl
b+d (amé Tov TeTpdnTuxo TTivaka). Emopévwe dev civai
duvaTov va uttoAoyioTei 0 ZXxeTIkOC Kivduvocg Kal
uttoAoyileTal povo o ZXeTIKOC Adyoc (ZA).

| Noowa |

Mapayovtag Nou Oxt JUvoAo
Na a b a+b
‘OxtL C d c+d

JUVoAO a+c b+d n



T1 ekppdlouv o 2A kai o RR??

H onpaoia Twv RR kai ZA civai n idia: ekppdalouv Téoo
HeyaAUTepoC gival o Kivouvog va taBouv Th vOoo ol
eKTEBDEINEVOI OTOV TTAPAyovTd O€ OXEON HE TOUC HN
eEKTEBDEINEVOUC.

TTiBavéc Tipéc: O péxpl oo

TR 1 onpaiver amouaoia oxéong

Ty > 1 deixvel emPpapuvTiko TtapdyovTd
Tiun < 1 deixvel TpooTaATEUTIKO TTApAyovTd



TTapadeiypa poomTIKAC £peuvac

ATtoTéAEOUA lMuvaikeg xwpic avtioUAANYN yia 10 pAveg

TPONYOUHEVNG

geykugoouvng | EykupooUvn oxi EvkupoaoUvn vai

TTpokANTA 111 (a) 33(b) 144
EKTpwon

AAAO 175 (c) 177 (d) 352
> Uvoho 286 210 496

RR= (111/144)+(175/352) = 155
TToiec opadec ouykpivovTal Kair w¢ mPog Ti;
lMNuvaikeg Twv omoiwyv n TTponyoUEvn eyKUpooUvn KaTéANE e oe TPOKANTA EKTpwan

gixav katd 55% auv€npévn mBavoTnTa va pnv peivouv £ykueg ae didotnua 10 pnvwv
o€ oX€0N HE EKEIVEC TWV OTTOIWYV N TiponyoU eV eYKUHoouvn gixe aAAo amoTéAeopa



TTapadeiypa épeuvac aoOevwv-papTUpwyV

T pivog wotnay |

ApI1Ouo6¢ Nai Oxi 2.UvoAo
a0 1wV
0] 48 30 78
1+ 152 150 302
2.0voAo 200 180 380

2 XeTIKOC Adyoc (ZA n Odds Ratio-OR)= (48X150)/ (30X152) = 1,58

2. UYKPIVEI EKEIVEC TTOU OEV €XOUV TIAIOIA UE EKEIVEC TTOU €XOUV WG
TPOC Thv MIOAvVATNTA vad £XOUV KAPKivo woBnkwy

luvaikeg Tou dev gixav aidid ixav katd 58% aunuévo Kivduvo Kapkivou Twy
woOnKWv oe oUYKpPION e EKEIVEC TTOV gixav Taidid



TTapadeiypa €épeuvac aoOevwv-papTUpwy -
avadidrain

T pivog wotnay |

ApI1Ouo6¢ Nai Oxi 2.UvoAo
a0 1wV
1+ 152 150 302
0] 48 30 78
2.0voAo 200 180 380

Oa umopouaoape va uttoAoyiocoupe avtioTpopda
2 XeTIkoc Adyoc (ZA  OR)= (30X152)/(48X150) = 0,63=1/1,58

2. UYKpIiVEl EKEIVEC TTOU EXoUV TtaI0Id HE EKEIVEC TTOU OEV £XOUV WC
TPOC Thv TIBAVATNTA vad £XOUV KApKivo woBnkwy

Fuvaikeg Tou gixav aidid sixav katd 37 % peiwpévo Kivduvo KapKivou Twv
woBnkWwv ge agUyKpion He ekeiveg o Oev gixav Ttaidid



Opia aiomoTiac (d1doTnpa epmioTooUvng) Tou
OX ETIKOU KIvOUVoU

 H karavopn ouxvoTATWY Tou OXETIKOU KivOUvoU =
aocUHPETPN Opla aflomioTiagc amd AoydpIOUNUEVEC TIHEC

—

* RR: mpoomTIKA £peuva

+ 95% O.A. InRRL Zy o5 * SE(INRR)

opIaKA TIUA KAavoVIKAC KaTtavounc yia a=0.05

SE (InRR)= \/———+——



TTapddeiypa mpoonTIKAC £peuvac (ouvéxela

ATtoTéAEOUA lMuvaikeg xwpic avTioUAANYN via 10 pAveg
TIPONYOUHEVNG '
£YKUoouvng | Eykupoouvn 6x! EykupooUvn vai 2.0voho

TTpokAnTH 111 (a) 33(b) 144
EKTPWON

AAAO 175 (c) 177 (d) 352
2.UvoAo 286 210 496

RR= (111/144)/(175/352) = 155  Ln(RR)= In(1,55) = 0.438

SE(IN(RR))= Jl I T R
111 111433 175 175+177

/’ 05768

95% AE (InRRR)=  0,4383 + 1,96 * 0,0707 =

AvTiAoyapiBpiCovtac: e92768 = 178, e9.2997 = 1 35,
To didoTnpa epmioToouvng Tou RR civar 1,35 éwg 1,78



Opia aiomoTiac (d1doTnpa epmioTooUvng) Tou
oXETIKOU Aoyou (yia épeuvec aoBevwy - papTUpwWy)

. 95% 0.A. InNIAL Zyos* SE(INZA)

1 1 1 1
« SE(InZA) = PPN

otav a,b,c,d 6xI TOAU Hikpd



TTapadeiypa €peuvac aoBevwv-papTUpwy

I Kapkivog woBnkiwv |

Ap1Buoc¢ Nai Oxi 2 UvoAo
Taid IV

0) 48 30 78

1+ 152 150 302
2.UvoAo 200 180 380

2 xeTIkoc Adyoc (ZA r OR)= (48X150)/ (30X152) = 1,58
\/1+1+ 1 + 1 =0,2596
SE(In(OR))= 48 30 152 150
/0,9662

0,4574 + 1,96 * 0,2596 =
-0,0514

e0.9662 = 2 63

e-0.0514 = 95

To d1doTnpa epmiaoToouvng Tou OR €ivai 0,95 - 2,63



Katavopn 118 aoBevwyv pe atepaviaia vooo kai 92
KUYEIWV» KATA OIKOYEVEIAKA KATAOTACN

I e

AodOeveic
Yyieic 40 52 92
2.0voAo 127 83 210

X2= (|87*52-31%40|-210/2)2*210/
((87+40)*(31+52)*(87+31)*(40+52)) = 18.6

BE=1
P<0,001

Eivai miBavé auth n oxéon va opeiAeTal o€ TpiTo TApAyovTa?
2.€ TToloV TIX?



AiaoTpwpdTwon Katd nAikia

_  Mixpr29erav | ] 30 49eriv |

‘Eyyapor Ayapor  ZUvoAo ‘Eyyapor Ayapor  ZUvoAo
AdBeveic 3 5 8 AadBeveic 18 12 30
Yvieic 8 34 42 Yvieic 18 15 33
2.0vohAo 11 39 50 2.0vohAo 36 27 63
X2 = 0,47 X?= 0,19

___ |50eeriv |

‘Eyyapor  Ayapor  ZUvoAo

AdBeveic 66 14 80
Yvieic 14 3 17
2.0voAo 80 17 97

T1 ouptépaopa pmopei va pyer??
X2= 0,11 Ti tpoPpAnpa uttdpx 1?2?



2 UyxuTikoi tapayovteg (Confounding variables):
Opiopocg

2.UYXUTIKOC TtapdyovTag (2TT):

1) ouoxeTiCépevog pe Tov e¢eTaldpevo
TapayovTa Kivduvou (HIkpoTEPN A peyaAuTepn
ouxvoTnTa Tou 21T o€ ekTEOEVTEC AT OTI OF
Un eKTEOEVTEC)

2) AveCdpTNTOC TTPOYVWOTIKOC TTdpdyovTac Yid
Thv €ékpaon ?Bn/\aén va getapaAer Tnv
mBavoTnTa voononc/Oavdarou KAT)

14



2YIXYTIKOI TTAPATONTEZ:
TTpoumoBéocic (II)

Exposure = Outcome

N/

Third variable

2.UOXETION UE TOV TtapdyovTa Kivouvou

TTpoyvwoTIkOC TapdyovTac yid Thv VOOO -
aveapTATWC Tou TTapdyovTtd Kivouvou



ATIAZTPOMATIZH

‘Eotw peAeTolpevog apdyovrac KivoUvou E pe 2 katnyopieg

(E+, E-)
‘Botw amotéAcopa (ékpaon) pe 2 katnyopieg (N+, N-)
EoTtw mBavég ouyxuTikog apdyovrag He 2 kathyopieg (X4, 2,)

O TeTPATTUXOG TTivaKag yid To 0UVOAO Twv OedoUEVWY
KATAOKEUACETAI XWPIOTA Yid Td ATold TTOU AVAKOUV TNV
kaTnyopia 21 kal xwp1oTd yia Ta dTopd TToU dvAKouv oThV
kaThyopia 2.2

H diadikaaia auth Tou diaxwpiopol evég TTivaka oe
TTEPICOOTEPOUC, CUHQWVA WE TIC KATNYOPIiEC Hiag HETAPANTAC
(edw Tou MIBavoU ouyxUuTIKoU TtapdyovTta) AéyeTal
diaoTpwuarwon.



ATIAZTPOMATIZH

Movov atopa tng Katnyopiog Z,

EKBsci oToV naiaiovw

a;+b,
Oxt C, d1 c,+d;
2UvoAo a;+c, b,+d,; a,+c,+b+d,

Movov atopa tng Katnyopiog Z,

Ekesoi oToV naiaiovw

a,tb,
OxL C, d2 c,+d,
2UvVoAo a,+C, b,+d, a,+C,+b,+d,

YToAoyiCoupe ZxeTiko Kivduvo (2K) ae kaBévav amod Toug Tivakeg

«EAEyxoupe» eav o1 ZK eival epitou id101 gg OAEC TIC KATNYOPIEC TOU
mBOavoU ouyXuTikoU TtapdyovTa - Aev Ba mpémel va diakpivoupe aAAayh
Tn¢ kateuBuvong (m.x. ZK>1 otnv Z1, kai ZK<1 otnv 22)



Epwrnua: TTapapével n oxéon £€kBeonc-amoTeAEONATOC
Tepitrov i01a oc KABe TTivaka Tng diaoTpwpdTwong;

* Av dev civar i01a, €ival ONUAVTIKO vd TTEQIYPAPET TTWG
diapopoTrolgiTal oTd didgopa emimteda Tou TrapdyovTa (TpiTn
HETAPANTH) TTOU XPNOILOTIOINONKE WC KPITAPIO TG
diaoTpwpdTwong (divoupe 1o 2K yvia kdBe emimedo TNG TPITNG
HeTaPANTAG)

* Av eival Ttepimrou idia, TOTE UTIOPEI va UTTOAOYIOTE] 0
OUVOTITIKOC OXETIKOC K|v6uvoc Mantel- Haesnel) mou
TPOKUTITEI ATTO OAOUC TOUC Tivakeg AapPpdvovTac umoyn Th
diaoTpwpudTwon.

— Emiong pmopoUpe va diepeuvAcoupe TO av UTtdpXel 0xEoh Tou
apxmou TapdyovTa - anon/\eo arog (av dnAadn o OUVOT(TIKOQ
OXETIKOG Kivduvog eival 1 OXISI HEOW TOU gUVOTITIKOU X°. To
OUVOTITIKO X2 eAéyXel av 0 OUVOTITIKGG ZK diagpépel o€ baGuo
OTATIOTIKA ONHAVTIKO amo Th povdda, OnAadn, av n oxéan petalu
TWV 2 TapayovTwy givail aTaTioTIKA onuavmr'\ ave§apTnra amo Tnv
emidpdon ToU oUYXUTIKOU TtdpdyovTd.




Mevikn e€iowon Tou oUVOTITIKOU OXETIKOU KIVvOUVOU Kdl TOU OUVOTITIKOU
X2

Eninedo (otpwpa) i tov ocuyxutikol mapayovta

EkTeOeipévol Mn-ekTeOeipévor  ZUvoAo
AoBeveic a, o} ny;
«Yyieic» C, d, No;i
2 UvoAo my; Mo; T,

Omov i=1,.., I kai I= apiBudc oTpwpudTwy 0T didoTpwpdTwon (A
KATNYOPIWV TOU OUYXUTIKOU TtapdyovTa)

Ji
S| Ly Z (a,d; 1 T;)
X12\/1—H — 7 = 1 > ZAM H _]
n;n,m,;my,, /T
Z 7> (7, - 1) le )

A&ioAoyoUpe To X2 ,,_, 0TOUC Tivakeg TNC X2 katavouhc pe 1 BE
M-H



Katavoun 2239 yuvaikwyv kapkivomtaBwyv tou paoctou kai 1370 un
KAPKIVOTTAOWYV KATA avdpvnoTIKO TTPOKANTAC R UGIOAOYIKAC EUHNVOTTAUONG
Kdl KaTtd hAikia

_  Mixpr49erav | ] 50-59eriv |

TTpokA  ®ugioA ZUvoAo TTpokA  ®ucioA ZUvoAo
Kapkiv 140 103 243 Kapkiv 176 567 743
Mn-kapk 210 104 314 Mn-kapk 145 345 490
2 UvoAo 350 207 557 2 UvoAo 321 912 1233

A, = (140x104)/(103x210) = 0,67 >N\, = (176x345)/(567x145) = 0,74
. 60-69eriv | @ [70-79etiv |
TTpokA  ®ucioA ZUvoho TTpokA  ®ucioA ZUvoho
Kapkiv 111 680 791 Kapkiv 42 420 462

Mn-kapk 93 278 371 Mn-kapk 25 170 195
2.0voAo 204 958 1162 2.UvoAo 67 590 657

SA, = (111x278)/(680x93) = 0,49 2N, = (42x170)/(420x25) = 0,68

OL ZA daivetal va punv dtadpopormolouvtal CUCTNUATIKA



X2 kal oXETIKOC AdyoC KaTtd
Mantel - Haenszel

2N\ M-H— 0,64
Xy =28,84  BE

10,83 < 28,84
01%> P

T1 oupttepaivoupe??



2 uumépaopa - Epunveia

Fuvaikec pe TpokANTH eppnvomauon £xouv (1-0,64) =
0.36 = 36% pelwpévo Kivouvo avdamTuEne KAapKivou Tou
pHaoToU Kai HeTd Thv 010pBwaon via Tnv €midpacn ThC
nAikiac (A ave€dpTnTa améd Tnv emidpaon ThS nAikiag)

H oxéon peTall MpokKANTAC ePUNVOTTAUONC Kdl KAPKivou
TOU HaoToU €ival oTATIOTIKA ONUAVTIKA OTO £TTITTEOO TOU
5% akopa Kail HeTd Thv d16pOwaen yid TV £mdpacn ThG

hAIKidg



2 uumépaopa - Epunveia
2= 0,50 mpiv Tnv d16pOwaon katd MH
2N\= 0,64 pyetd Tnv d16pOwon katd MH

H nAikia «dAAale» Tov 2ZA, n nAIKia €ival UYXUTIKOC
TTdpdyovtac oThv HeAeToupevn oxéaon
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